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В
ступ.  Управління освітою,  зокрема  її
якістю,  складний,  багатоаспектний
процес,  який  вимагає  постійної

координації діяльності суб’єктів на усіх її рівнях:
державному,  регіональному  та  інституційному
(вищого  навчального  закладу).  В  наш  час
найбільша відповідальність за підсумки освітньої

діяльності  покладається на  ВНЗ, де  фактично  і
формується якість вищої освіти.

Ініціювати  роботу вітчизняних вишів  щодо
створення внутрішніх систем моніторингу якості
підготовки фахівців Міністерство освіти і науки
(МОН) України намагалося декілька раз. Вперше
про необхідність створення таких систем йшлося
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у міністерських рекомендаціях ВНЗ ІІІ – ІV рівнів
акредитації  щодо  впровадження  принципів
Болонської декларації у 2005 – 2006 навчальному
році. Однак згадані рекомендації носили подекуди
декларативний характер, тому не були реалізовані
в частині розробки систем моніторингу.

Повернення  до  проблеми  удосконалення
механізмів внутрішнього оцінювання навчальних
досягнень  студентів та  запровадження  систему
менеджменту якості вищої освіти у ВНЗ здійснено
МОН України у 2007  році. В преамбулі наказу
Міністерства зазначалося, що розроблення єдиних
критеріїв гарантії якості підготовки фахівців у ВНЗ
в  рамках  Болонського  процесу  потребує
запровадження  нових  процедур  та  механізмів
оцінювання  і  контролю  навчальних  досягнень
студентів [1]. Цим наказом керівники ВНЗ І – ІV
рівнів акредитації зобов’язувалися:

  розробити  та  запровадити  систему
менеджменту якості вищої освіти;

  запровадити  систему  рейтингового
оцінювання  діяльності  науковопедагогічних
кадрів;

 постійно проводити моніторинг рівня знань,
умінь,  навиків  і  компетенцій  з  усіх  циклів
нормативних дисциплін.

Вже через два роки, у квітні 2009 року питання
щодо запровадження моніторингу якості освітніх
послуг  у  ВНЗ  ІІІ  –  ІV  рівнів  акредитації
розглядалося на Колегії МОН України. Зокрема,
критичної  оцінки  зазнав  стан  розроблення  та
застосування нових підходів до внутрішнього та
зовнішнього  моніторингу  якості  вищої  освіти.
Листом від 2 листопада 2009 року № 1/9756 усім
ВНЗ  Міністерство  рекомендувало  запровадити
систему внутрішнього моніторингу якості освітніх
послуг  з  урахуванням  оцінок  студентства  і
застосовувати його результати для вдосконалення
навчальновиховного  процесу  [2].  До  листа
додавався проект Типового Положення про центр
моніторингу якості освітніх послуг ВНЗ ІІІ – ІV
рівнів акредитації,  остаточний текст якого так  і
не  був  затверджений.  Однак  усі  зазначені
документи  так  і  не  актуалізували  процес
створення  на  інституційному  рівні  систем
моніторингу  якості.  Відтак  у вітчизняних  ВНЗ
створювалися власні системи моніторингу, досвід
розробки та впровадження яких потребує вивчення
та узагальнення.

Зарубіжний  досвід  порівняльного  аналізу
моделей моніторингу в освіті знаходимо у роботах
Дж.Д. Вилмса, О.О. Мітіної [3, 4]. Однак, роботи,
присвячені систематизації моделей моніторингу
якості, що використовуються у вітчизняних ВНЗ,
у педагогічній літературі не зустрічаються.

Мета дослідження.  Проаналізувати  існуючі
моделі моніторингу якості, що проектуються або
функціонують у вітчизняних ВНЗ, систематизувати
їх  за  різними  ознаками  та  виявити  найбільш
актуальні для практичного використання в умовах
вищого навчального закладу.

Аналіз  попередніх  досліджень.  Такі
провідні вітчизняні ВНЗ як Національний технічний
університет “Київський політехнічний інститут”,
Національний медичний університет імені О.О. Богомольця,
Тернопільський державний медичний університет
ім. І.Я. Горбачевського, Національний педагогічний
університет  ім. М.П. Драгоманова,  приватний
Університет “Крок”,  Національний  університет
біоресурсів  і  природокористування  України,
Київський національний університет технологій та
дизайну, Хмельницький національний університет
та  ін.  самотужки  створюють  власні  системи
менеджменту  та  запроваджують  внутрішні
системи  моніторингу  якості  професійної
підготовки фахівців.

Ми  переконані,  що  реальні  зміни  у  сфері
моніторингу якості вищої освіти на інституційному
рівні відбудуться з реалізацією нового Закону “Про
вищу освіту”, п’ятий розділ якого зобов’язує виші,
в  рамках  новостворених  систем  внутрішнього
забезпечення  якості,  здійснювати  моніторинг
результатів вищої освіти та освітньої діяльності
ВНЗ  [5].

Виклад основного матеріалу. На інституційному
рівні система моніторингу проявляється в оцінюванні
навчальним  закладом  учасників  навчально
виховного процесу щодо якості освіти, досягнення
ними  поставленої  мети  в  опануванні  вимог
державного стандарту відповідного рівня освіти,
коригуванні  стратегії  розвитку  за  соціальними,
педагогічними,  економічними  та  іншими
показниками. Внутрішніми компонентами освіти,
на  які  спрямований  моніторинг,  є,  передусім,
якість:

  основних  умов  освітнього  процесу
(результати освіти, управління освітнім процесом,
науковометодична робота, кадрове забезпечення,
матеріальнофінансове  забезпечення тощо);

  реалізації  освітнього  процесу  (зміст
освітнього процесу, навчання, викладання тощо);

  результатів  освітнього  процесу  (знання,
уміння,  володіння  процедурами  творчої
діяльності, вихованість, розвиток особистості).

Наукові розвідки проблеми створення систем
внутрішнього моніторингу якості вищої освіти на
інституційному рівні проводяться вітчизняними
науковцями  у  різних  напрямах, одним  з  яких є
розгляд його в рамках системи управління якості
(СУЯ) ВНЗ, створеної на базі стандартів ISO 9000
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(Л.М. Віткін,  С.М. Лаптєв,  Т.В. Фініков,
С.М. Піддубна). Розроблена колективом авторів
система  управління  якістю  запроваджена  у
приватному університеті  “Крок”  [6]. У окремих
регіонах, зокрема, в Одеській області, рішення про
запровадження систем управління якістю освіти
на базі міжнародного стандарту  ISO  9001:2000
прийняте радою ректорів ВНЗ.

На  загальнодержавному  рівні  перша  спроба
офіційного визнання значення СУЯ у вищій освіті
започаткована  у  2009  році,  коли  Кабінетом
Міністрів  України  (КМУ)  було  затверджено
Типове положення про акредитацію ВНЗ, в якому
зазначалося, що  при проведенні акредитаційної
експертизи  експертна  комісія  здійснюватиме
аналіз  відповідності  діяльності  навчального
закладу  Ліцензійним  умовам  надання  освітніх
послуг у сфері вищої освіти та оцінювання якості
підготовки  студентів  за  напрямом  підготовки,
спеціальністю, що акредитується, і ефективності
внутрішньої системи управління якістю освіти [7].
Однак  у  офіційній  редакції  вищезгаданого
положення ідея оцінювання внутрішньої СУЯ при
акредитації ВНЗ так і не знайшла відображення.

У  цьому контексті цікавим  видається  досвід
МОН  Російської  Федерації,  яка  стимулювала
створення внутрішніх систем моніторингу якості
в російських  вишах  у складі  СУЯ  відповідним
наказом  ще  у  1999  році  [8].  При  цьому  на
допомогу російським ВНЗ була розроблена типова
модель  системи менеджменту  якості освітнього
закладу  [9,  28],  що  базувалася  на  вимогах
процесного підходу, прийнятого в стандарті ISO
9001:2008,  та  відповідала  Європейським
стандартам  і  рекомендаціям щодо забезпечення
якості вищої освіти [10].

В Україні лише у новому проекті Державних
вимог  до  акредитації  напрямів  підготовки,
спеціальностей  (2014)  внутрішня  система
забезпечення якості вищої освіти визнана одним
з обов’язкових критеріїв якості діяльності  ВНЗ,
на  підставі  яких  приймається  рішення  про
державну акредитацію ВНЗ [11].

На  реалізацію  плану  заходів  щодо
розроблення, впровадження та функціонування
СУЯ на вітчизняних підприємствах, в установах і
організаціях впродовж 2013 – 2016 років націлює
Розпорядження  КМУ  [12].  З  цією  ж  метою
здійснюється  постійний  науковий  пошук
оптимальної конфігурацію моделі  інтегрованої
системи управління якістю продукції (послуг), яку
дослідник  Г.І. Хімічева  пропонує  будувати,
наприклад,  на  основі  вибору  структурних
складових  інтегрованої  системи  управління, що
базується на використанні трирівневої ієрархічної

схеми  та  процедури  оцінювання  нормативних
складових міжнародних стандартів якості  серії
ISO [13].

Однак, на нашу думку, великий обсяг і терміни
розроблення нормативної документації та висока
вартість  процедур  акредитації  СУЯ  на  базі
стандартів ISO стримують широке провадження
такої моделі управління та моніторингу якості у
вітчизняних  ВНЗ.  Відтак  вітчизняні  навчальні
заклади створюють власні системи моніторингу
якості,  що,  зазвичай,  базуються  на  сталих
ієрархічних схемах  управління  вищою освітою,
радянській моделі  збору освітньої  інформації у
поєднанні  з сучасними методами менеджменту
якості на основі принципів TQM, європейськими
моделями  ділової  досконалості  тощо.
Узагальнення  існуючих  моделей  якості,  що
використовуються  або  проектуються  для
вітчизняних ВНЗ, наведена на рис.

Так, дослідник  І.В. Соколова  запропонувала
комплексну  дворівневу  систему  моніторингу
якості професійної підготовки фахівців “факультет
кафедра” [14]; І.П. Аннєнкова, О.М. Ніколаєнко,
Н.О. Чайкіна, Є.М. Хриков – трирівневу систему
“університетфакультет (інститут)кафедра”  [15
– 17].  До того  ж,  І.П. Анненкова наголошує на
доцільності використання на кафедральному рівні
педагогічного  і  професіографічного,  на
факультетському  –  професіографічного  і
освітнього,  на  університетському  –  освітнього
моніторингу.

Найбільша кількість досліджень присвячена
моніторингу  окремих  складових  педагогічної
системи ВНЗ: навчальних досягнень студентів –
Н.М. Байдацька;  результатів  професійної
підготовки  майбутніх  фахівців  –  І.Є. Булах,
О.П. Волосовець, Ю.В. Вороненко, О.С. Туржанська;
навчального  процесу  –  В.О. Зінченко,
С.Г. Костогриз,  М.Є. Скиба,  В.В. Вербець,
Л.Е. Сєркова;  навчальних  досягнень студентів,
викладання  та  методичного  забезпечення
навчального процесу – Т.А. Хоруженко; виховної
системи  –  А.О. Денисенко;  різних  напрямів
навчальної, виховної, наукової, громадської роботи
–  О.О. Островерх тощо.

В дослідженнях С.С. Кретович запропонована
модель  системи  моніторингу  розвитку
навчального закладу, а Л.П. Коробович – модель
моніторингу  результативності  навчально
виховного процесу ВНЗ.

Дослідники  В.М. Приходько, С.Г. Костогриз,
М.Є. Скиба та ін. вважають, що моніторинг якості
освіти  має  одночасно  стосуватися  таких
складових  як:  ресурси  навчального  закладу,
освітній процес та результати освітньої діяльності.
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Не можемо оминути увагою принципово інший
підхід, висловлений у роботі Н.О. Селезньової [18,
31  –  32],  яка  вважає  доцільним  перехід  від
практики оцінювання розрізнених критеріїв якості
окремих  аспектів  діяльності  до  загального
критерію  –  якості  СУЯ  ВНЗ.  Подібну  думку
зустрічаємо у дослідженнях вітчизняних науковців
у вигляді трирівневої системи моніторингу СУЯ
ВНЗ [6]:

 перший рівень (моніторинг СУЯ);
 другий рівень (моніторинг якості підготовки

студентів);
 третій рівень (моніторинг ключових процесів

ВНЗ).
У  розвиток  викладеному  вище,  дослідник

Г.І. Хімічева  пропонує  будувати  модель
моніторингу  на  основі  вибору  структурних
складових інтегрованої системи, що базується на
використанні  трирівневої  ієрархічної  схеми та
процедури оцінювання нормативних  складових
міжнародних стандартів якості серії ISO [13].

Особливої  уваги  заслуговує  дослідження
В.Б. Толубко,  С.В. Лєнкова,  І.В. Пампухи,
А.В. Малюги  [19],  у  якому  автори  аналізують
можливі  варіанти  моделей  моніторингу якості
освіти ВНЗ на базі теорії автоматизованих систем
управління.

Висновки. Отже, проведений аналіз свідчить,
що  на  інституційному  рівні  вітчизняні  ВНЗ
використовують різноманітні моделі моніторингу
якості освіти, переважна більшість яких носить
монофункціональний  характер  і  націлена  на
обмежену  кількість  об’єктів  моніторингу.
Водночас,  найбільшу складність  та  практичний
інтерес  для  ВНЗ  представляють
поліфункціональні  моделі,  у  яких  моніторинг
носить комплексний характер і охоплює ключові
складові освітньої системи.

Вивчення  чинних  моделей  моніторингу
дозволяє упорядкувати накопичений вітчизняний
досвід, виявити класифікаційні ознаки та критерії,
систематизувати  моделі  у вигляді  класифікацій.
Виконані дослідження можуть стати корисними
тим ВНЗ, що у рамках автономії, розпочинають
створення  індивідуальної  за  конфігурацією  та
змістом моделі моніторингу в складі внутрішньої
СУЯ.
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П
остановка  проблеми.  В  Україні
накопичено  позитивний  досвід
підготовки  економістів  у  системі

вищої освіти. Водночас швидкоплинні соціально

економічні  процеси,  розвиток  виробництва  і
організацій  у  різних  галузях  зумовлюють
необхідність постійно вносити корективи в зміст
їх підготовки  як  в  теоретичну, так  і прикладну
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